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PÁLINKÁS JENŐ

Szakterületi prognosztika, 
jövőképlátás és -alakítás

A cikk keretében a mező szint, egy 
szakterületi jövőkép leképzésére tör
tént kísérletet mutatunk be, vizsgálva 
a növekedést meghatározó legfonto
sabb tényezők alakulását, hatását.

A terjedelmi korlátok termé
szetesen csupán a vázát képesek érzé
keltetni annak az átfogó munkának, 
amely útkereső a módszereket illetően. 
Magán hordja a megbolydult egységes 
adatbázis gondjait (pl. az ágazati osz
tályozási rendszer változása, szerveze
ti változások, a megfigyelési kör vál
tozása, egyes mutatók tartalmának vál
tozása stb.) és a megváltozott piaci vi
szonyok között a vállalati érdek védel
me miatti információ-visszafogás 
okozta nehézségeket.

Kettős közelítésben kísérli meg fel
állítani a prognózist. A piaci oldalt, a 
keresletet, a sokösszetevős szolgálta
tásfejlesztés programjából, valamint az 
export-lehetőségek mérlegeléséből ve
zeti le. A termelői oldal változását és 
egyes gazdasági szereplők adottságai, 
lehetőségei, fejlesztési erőfeszítései ol
daláról közelíti meg. Ezt az oldalt mo
dulálja azonban az idő és az ipar (gaz
daság) politika függvényében változó 
import. Mindezek integrált -  az egyes 
szervezetek együtt kezelhető -  adatai 
adják a szakterület kínálatát.

A kialakuló kép -  a számos hatás 
időben nem is egyirányú változása kö
vetkeztében -  akár amorfnak is tekint
hető. A könnyebb kezelhetőség érde
kében -  a változásokhoz, tényezőkhöz 
rendező-elvek rendelésével -  fejlődési 
sávok képezhetők. Ezzel egyúttal ér
zékelhetővé válik a függőség és a bi
zonytalanság is.

A szakterületi prognosztika, a jövő
kép felépítése nem csupán a gondolat, 
az akarat passzív leképzése. A vizsgá
lat egy lezárult szakaszának befejezté
vel úgy tűnt, hogy a feldolgozott in
formációhalmaz rendezettsége, az ab
ból levezethető racionális mozgásten
denciák pozitív hatással csatolódnak 
vissza a folyamatokban résztvevőkhöz.

Jellemzők

A jövőkép felvázolása a fejlődési le
hetőségek feltárását, valamint annak a 
célszerű mozgástérnek a körvonalazá
sát jelenti, amelyben a tudatos, racio
nális cselekvések a folyamatot akara
tunknak megfelelően előreviszik.

A jövő alakítását célzó rendkívül 
heterogén, többirányba mutató parciá
lis mozgások egy adott cél érdekében 
történő összefogása, közös érdekeik 
felmutatása objektív helyzetértékelést 
kíván. Csak ennek birtokában várhatók 
reális célkitűzések. Ugyanakkor a 
szakterület helyzetét megítélő szakér
tői vélemények között olyanokkal is 
találkozunk, amelyek parciumokat ra
gadnak meg. Kettős értelemben is. 
Egyrészt szervezeti piac komplex le
hetőségeit. Másrészt figyelmen kívül 
hagyják a fejlődést befolyásoló (befo
lyásolni képes) egyéb tényezők folya
matra gyakorolt hatását. Ennek „ered
ménye” a nem elfogadható leszűkítést 
alkalmazó vizsgálati mód és állapot 
prezentáció.

A prognóziskészítés módszertani ajánlásai a hazai szakiro
dalomban alapvetően két fő területre koncentrálnak. A szerzők 
egy része a makroszintű prognózisok szerepét hangsúlyozza. E 
téren jelentős kutató-fejlesztő munka folyik ma is. Különös 
hangsúlyt kapott az elmúlt években a struktúrapolitikához 
kapcsolódó kutatási terület. Számos közelítés, módszertan 
létezik. Szinte ahány kutatóhely van, annyi vizsgálati módszert 
dolgoztak ki.
Más kutatók a mikrogazdaság, a vállalkozás-gazdaságtan 
keretébe helyezik vizsgálataikat. Ez a nálunk kialakulóban lévő 
-  többnyire adaptálással születő -  módszertan együtt gazdago
dik azzal a gazdasági alappal, mely maga is a kialakulást követő 
fejlődés első szakaszában van.

dr. Pálinkás Jenő címzetes egyetemi docens, 
Budapesti Közgazdaságtudományi Egyetem
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Megítélésünk szerint a jövőkép fel
vázolásánál a kiindulópont egyrészt a 
felvevőpiac:
-  belföldi szolgáltatói szféra és várha

tó fejlődése,

-  a potenciális exportlehetőségek; 
másrészt a kínálati oldal:
-  belföldi gyártók,

-  az import, valamint

-  a gyártók és az import viszonyát 
meghatározó tényezők együttes 
vizsgálata lehet.

Továbbá figyelembe kell venni:
-  az oktatás,

-  a kutatás-fejlesztés,

-  a közelmúltban megvalósult és fo
lyamatban lévő termeléskorszerűsí
tő beruházások hatását;

és mindezeken túl nem hagyható fi
gyelmen kívül, hogy
-  milyen a szakterület tőkevonzása,

-  a jelen folyamat és a további válla
lati privatizáció mennyiben fogja a 
jelenlegi állapotot változtatni.

Végezetül, de nem utolsó sorban ki
tüntetett figyelmet érdemel(ne) az a 
kérdés, hogy érvényesül-e (a tanul
mány kitekintésének időintervallumán 
belül fog-e érvényesülni) egy innová
ció-ösztönző gazdaságpolitika és me
lyek ennek a sajátos szakterületi ele
mei.

A problémakörök további kutatáso
kat kívánnak meg, ezért az elért és itt 
bemutatott eredmények csupán jelzés- 
értékűek.
•  Jövőorientáltság
A szervezet fejlődésében fontos szere
pe van többek között annak, hogy
-  a vezetés milyen stratégiát választ,
-  milyen eszközökkel valósítja meg 

azt, hogy

-  lehetőségeit (piaci és belső erőforrá
sait) reálisan értékeli-e,

-  hogy rugalmas alkalmazkodóképes
ségét napi gyakorlattá tudja-e alakí
tani, hogy

-  céljai eléréséhez meg tudja-e nyerni 
környezetét.
Ehhez a célokat reálisan, logikusan 

és érthetően kell megfogalmazni. A cé
lok megfogalmazása, elfogadtatása jö

vőképlátást, a jövőkép-kialakítás pedig 
hitet kíván meg.

„Vállalkozni ugyanis csak jövőori
entált emberek akarnak és csak ilyen 
emberek képesek erre.” (9) Ennek hi
ányában a tudományos igényességű, 
megalapozott módszertant alkalmazó 
prognózis is csupán „papírkép” marad.

A problémakör vizsgálatára egy jól 
körülhatárolható szakterület példáját 
választottuk, részben a kellő konkrét
ság érdekében, részben a szakterületi 
sajátosságok érzékeltetésére. A prog
nózis-példa színtere a professzionális 
híradástechnikai ipar. A választott pél
da lehetőséget ad az általános jellem
zők kiemelésére. Ugyanakkor arra is 
felhívja a figyelmet, hogy a prognózis- 
készítés megbízhatóságát éppen a hu
mán oldal határozza meg. Ezt az ér
dektől vezérelt up to date információ- 
bázis, a szakmasajátosságok ismerete, 
figyelembe vétele, az akarat és a hit 
egysége, valamint mindezek egyensú
lya teremtheti meg.

A vizsgálat során olyan mértékű el
lentmondásokkal találkoztunk, ame
lyek már önmagukban is felkeltették a 
figyelmet. Kevés olyan terület van ma 
az ország iparában, amelyről olyany- 
nyira megoszlóak lennének a vélemé
nyek a jövőt illetően, mint a pro
fesszionális híradástechnikai ipar. 
Amíg egybehangzók a vélemények a 
szakterületnek a gazdaság fejlődésé
ben betöltött meghatározó szerepét il
letően, addig a hazai gyártás (és ehhez 
kapcsolódó) fejlesztés szerepét, lehe
tőségeit, még inkább a szükséges lé
péseket illetően rendkívül differenciált 
álláspontok találkoznak.

Több szerző is foglalkozik a pro
fesszionális híradástechnikai ipar hely
zetének elemzésével, a lehetőségek ke
resésével. Többen, mint az a publiká
ciók első áttekintése alapján vélelmez
hető lenne. Hiányzik azonban a reális 
helyzetértékelés. Ha viszont nincs 
megfelelő diagnózis, a szükséges terá
pia is késlekedik. Vannak a szakmai 
körben, de még inkább kívülállók, akik 
eltemetve látják a területet. Mások 
hisznek a magyar mérnök képességé
ben, életrevalóságában, töretlen hité
ben. Többen párhuzamot vonnak a 
múlt és a jelen között, igazolva helyün
ket, szerepünket. Ok a nemzetközi fej

lődési trendből, az objektív (belső) fo
lyamatokból levezetve mutatják be a 
jövő, a fejlődés által kikényszerített, 
szükségszerű változás irányát. Analí
zisük -  igaz általános érvényű -  konk
lúziója egyszerű: jobb az erős folya
matok felismerése alapján az időben 
való cselekvés, mint az elkésett, kikény
szerített lépés.

•  Az átmeneti jövőkép alakítása

Az előre ki nem számítható változá
sokra az egyének, a különböző érdek- 
csoportok szereplői differenciáltan re
agálnak, a negatív hatások kompenzá
lását más-más eszközökkel kívánják 
elérni. Rendezetlen (kaotikus) viszo
nyok között, átmeneti időszakban, ha 
a befolyásoló tényezők eltérő irányú 
és eseti változása tapasztalható, külö
nösen indokolt a megkérdezésen ala
puló előrejelzés. Segédeszközül hasz
nálhatók a matematikai-statisztika 
módszerei (így pl. a harmonikus ana
lízis, a legkisebb négyzetek módszerei, 
a szezonális mozgások vizsgálata, 
trendszámítás, korreláció számítás, 
mozgó átlagok meghatározása, idősor 
elemzés, piaci szegmensek indexei, 
konjuktúratesztek és barométerek, 
vagy a nemzetgazdasági mérlegrend
szerek összefüggéseinek feldolgozása.) 
(7) Ezek azonban önállóan éppen az 
átmeneti jelleg miatt, rövid távra meg
bízható előrejelzéseket nem adhatnak.

Gyakori, hogy nem a szakterületi 
szereplők, hanem befektetők és külön
böző érdekcsoportok végeztetnek vizs
gálatokat egy-egy szakterület életké
pességéről, jövedelmezőségének vár
ható alakulásáról. A számos ilyen jel
legű vizsgálati módszerből kiemeljük 
a cost-benefit analysis módszert.

Az alkalmazkodási készség vizsgá
latára más szerzők mező szintű indi
kátor-rendszert (4) dolgoztak ki. Más 
kutatók (3) tisztán vállalati (aggregált) 
mérlegadatok alapján, szakágazati 
szintű pénzügyi hányadosokat képez
nek (profitabilitási, tőkeszerkezeti, lik
viditási, teljesítmény és költségvetési 
pozíciót kifejező ráták) a hatékonyság 
értékelése szempontjából és felrajzol
ták az ipar „hatékonysági térképét”. 
Napjaink egyik új kutatási iránya (ak
tualitását a hazai vállalatok romló gaz
dasági teljesítménye adja) az ellentétes
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pólus vizsgálatára irányul (11) és a 
csőd szélén álló vállalatok, területek 
jelzésrendszerének kialakítására törek
szik.

A vizsgálat során megkíséreltük 
hasznosítani a különböző mező- és 
makroszintű kutatások eredményeit. 
Azok az elsősorban pénzügyi jellegű 
mutatók, amelyeket a hatékonyság jel
zésére képeztek, az erős aggregáltság 
miatt nem használhatók. (Pl. a szakte
rület együtt szerepel a híradás- és vá- 
kumtechnikai soron az alkatrészgyár
tással és a szórakoztató elektroniká
val.) E körülmény is felhívja a figyel
met, hogy egy szakterületi jövőkép 
képzéséhez az erős aggregáltságú ada
tok nem, vagy csak redukcióval hasz
nálhatók. Gondot okozhat továbbá, pl. 
az idősorelemzésnél, a megfigyelés 
körének változása is. Mind e körül
ményeket figyelembe véve, vizsgála
tainkat alapvetően a megkérdezéses 
módszerre alapoztuk és kiegészítésül 
vettük figyelembe a fellelhető vállalati 
foglalkozásokat, valamint a rendelke
zésre álló statisztikai információbázist.

•  A mintavétel

A  cél a gyártás (és az e mögött álló 
fejlesztés, valamint oktatás) jövőjének 
termelési, értékesítési, piaci lehetősé
geinek áttekintése, az itt alkalmazott 
prognózismódszerek megismerése. 
Ennek érdekében nemcsak a közvetle
nül érintett termelési, hanem a kapcso
lódó területek képviselőinek vélemé
nyét is bevontuk a vizsgálatba.

Szinte teljes körű a mintavétel a 
szakterületi meghatározó (termelő-fej
lesztő) szervezetek számát illetően. A 
vizsgálat azokra a privatizáció során 
létrejött kisvállalkozásokra nem terjedt 
ki, amelyek tevékenységében döntő a 
kereskedelmi tevékenység (valamely 
nemzetközi cég képviselete), bár bizo
nyos engineering és telepítési felada
tokat itt is ellátnak, de gyártást nem 
folytatnak. Ezen túl a teljes vállalati 
kör képviselve van. A vállalati kör mel
lett megjelenik részben az iparirányí
tás, részben a felhasználói, szolgáltatói 
szféra, valamint az oktatás képviselő
inek véleménye is.

A vizsgálat 34, ebből 25 profitori
entált és további 9 nonprofit szerveze
tet fogott át. A profitorientált szerve

zetek létszámát, továbbá a szolgáltató
fejlesztő, valamint a BME tanszéki 
szakirányú kutató-fejlesztő létszámát 
figyelembe véve, a szakma összfoglal- 
koztatott létszáma (a többprofilú vál
lalatok a tevékenység jellege szerinti 
redukált létszámmal szerepeltetve) 
1993. december 31-én mintegy 8 ezer 
fő volt.

A vizsgálat során a 25 profitorien
tált szervezetből 18-nál készült vezetői 
interjú. (A további 7 vállalat adatai vál
lalati információs anyag alapján kerül
tek feldolgozásra.) Összesen 27 szer
vezetnél 36 interjú született.

A megkérdezettek átlagos életkora 
48,8 év. Közülük kettő nő, a többi férfi. 
Valamennyien diplomások (több két
diplomás). 11 fő tudományos fokozat
tal rendelkezik, további 9 fő egyetemi 
doktor.

A szakmai áttekintőkészségre és 
kapcsolati rendszerre jellemző, hogy 
pályáját az összes megkérdezett szak
területen kezdte és az évek során kü
lönböző intézményekben végeztek 
munkát. Egészen elenyésző azoknak 
az aránya, akik ma is első munkahe
lyükön ( a szervezeti névváltozást fi
gyelmen kívül hagyva) dolgoznak. A 
vállalati körben dolgozók egy része 
több vállalatnál, intézményben is dol
gozott már. A kormányszervekben, irá
nyítószerveknél (IKM, OMFB, Űrku
tatási Iroda) dolgozók az ipar, a kutatás 
vagy más irányító szerv területéről ér
keztek jelenlegi munkahelyükre. A 
szolgáltatásban, egyéb felhasználóknál 
(MATÁV, HM, BM) dolgozók mind
végig e szervezetekben tevékenyked
tek.

Meghatározó magatartásukra, jövő
látásukra

-  a szakmai kötődés, hogy életük je 
lentős részét a szakterületen (a szak
máért) töltötték el;

-  speciális szakismereteket szereztek 
eddigi pályfutásuk alatt (ezt jelzik a 
publikációk, találmányok, szakértői 
megbízások);

-  szakmai elismerést kaptak (tudo
mányos fokozatok, szakmai-vezetői 
előmenetel, tudományos egyesület, 
nemzetközi szervezetek munkájá
ban való részvétel, felsőfokú oktatá
si tevékenység);

-  mint vezetőknek kapcsolatrendsze
rük révén rálátásuk van a szélesebb 
szakmai területre is, a nemzetközi és 
a hazai fejlődési (fejlesztési) trendek 
alapján hozhatnak döntéseket, kez
deményezhetnek jövőépítő lépése
ket;

-  a vezetők egy része az általuk veze
tett szervezet résztulajdonosa is, így 
a jövőépítés nemcsak munkahelyük 
megőrzése, hanem vagyonuk gyara
pítása érdekében is történik.

A dolgozat — a kialakult erőviszo
nyokat figyelembe véve -  felcsillantja 
a bizakodást alátámasztani látszó ered
ményeket és közvetíti az útkeresés bi
zonytalanságérzetét is. A megkérde
zettek és a tanulmányozott forrásmun
kák alapján egy aréna juthat eszünkbe. 
A porondon küzdenek a gladiátorok (a 
vállalatok), körben, a lelátón pedig a 
szimpatizánsok és a legjobb esetben is 
semlegesek.

•  A tulajdonosi szemlélet 
érvényesülése

A tulajdonosi magatartás -  bár a tulaj
doni hányadoktól függően differenci
áltan, de -  érzékelteti hatását a szer
vezetek fejlődésében, a piac rugalmas
ságában, a jövőépítésben. A vezetés
ben több résztulajdonos is résztvesz, 
ennek megfelelően a különböző irányú 
szakértelem pozitív hatása integráló
dik. Az interjúk során nem volt érzé
kelhető, hogy az elsőszámú vezető té
vedhetetlennek állította volna be ma
gát. A kellő élettapasztalattal rendel
kező vezetők fontosnak tartják a több
irányú szakértelmet és információkat 
a jövőkép formálásához. Ennek egy
szerű és közvetlen formáit valósítják 
meg a kisszervezetek. A közepes és 
nagyobb méretű vállalatoknál, bár 
megteremtették ennek fórumait és csa
tornáit, ezek azonban -  úgy tűnik -  
nagyon hasonlítanak a korábbi intéz
ményrendszerhez. Itt a hatékonyságot 
a vállalatvezetés rátermetsége, dina
mizmusa és szervező ereje biztosítja 
elsősorban.

Megfigyelhető, hogy egy vállalat 
privatizálása során az újonnan kiala
kult vállalatvezetés néhány százalékos 
tulajdonrészesedése kellő biztosítékot 
ad a többségi tulajdonnal rendelkező 
befektetőknek. Biztosítva látják a ma-
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gasszínvonalú vezetői szakértelem és 
a tulajdonlás pozitív hatásainak össze
kapcsolását. Az is tapasztalható volt, 
hogy a technológiafejlesztés érdeké
ben szükséges tőkebevonás módozata
inak kidolgozására, az előkészítő tár
gyalásokra teljes szabad kezet kapott 
a vezetés. Más esetben az tapasz
talható, hogy a tőkeemelés célja egy 
fejlett marketingrendszerrel rendelke
ző nemzetközi vállalat bevonása. 
Mindkét esetben teljes bizalmat élvez 
a résztulajdonos vezetés a tulajdono
sok részéről. Tulajdonosi pozícióból 
vezetve az előkészületek gyorsabban 
haladnak és a partner bizalma is na
gyobb.

Kutatás, fejlesztés, oktatás

A szakterületen korábban létrejött és 
funkcionáló K+F bázis drasztikus vál
tozáson ment át. Az érdemi kutató-fej
lesztő erőt koncentráló szervezetek 
(vállalati és intézeti) szétestek. A le
épülési folyamatban az évtizedek alatt 
felhalmozott szellemi értékek pusztul
nak el. Úgy tűnik, a lezajlott folyamat 
negatív következményei igazán 
hosszabb távon fognak hatni. Elkép
zelhetetlen ugyanis -  a nemzetközi 
gyakorlattal ellentétes - ,  hogy olyan 
dinamikusan fejlődő területek, mint pl. 
a távközlés vagy telematika, ne ren
delkezzenek egy-egy profilban a kriti
kus tömeget elérő (megközelítő) fej
lesztőbázissal. Ha egy -  programjában 
koordinált, a szétszórt csoportokat 
összefogó, nagyobb erőt koncentráló -  
fejlesztési projekt elindulna, feltehető, 
hogy abba a jelenlévő nemzetközi vál
lalatok saját, ma is funkcionáló fejlesz
tő szervezeteikkel bekapcsolódnának. 
Az erőkoncentráció, a szakma legki
válóbb kutatóinak bevonása olyan -  
most már nemzetközi mércével mér
hető -  eredményeket hozna, amely le
hetővé tenné nemzetközi kutatási-fej
lesztési programokhoz való sikeres 
csatlakozásunkat.

A szakterület kutatás-fejlesztés igé
nye és igényessége ismert. Míg a szak
ma K+F ráfordítása a fejlett ipari or
szágokban a forgalom 5-8 %-a (a ve
zető multinacionális cégeknél 10-15 % 
közötti mértékű időszakos ráfordítások

sem ritkák), addig hazánkban az ilyen 
irányú ráfordítás 0,5 % alatt marad. 
Jellemzően a kis- és közepes méretű 
szervezetekben folyik ma fejlesztő te
vékenység. Az alap- és alkalmazott ku
tatás nagyrészt megszűnt, ebből ami 
megmaradt az az egyetemi-tanszéki 
kutatócsoportokban található. A szak
területen fejlesztést folytató 21 szerve
zetet figyelembe véve, 1993. végén itt 
mintegy 650-680 diplomás (mérnök) 
végzett fejlesztőmunkát. (Ez nem tar
talmazza az asszisztensek számát.)

Mindehhez szorosan hozzákapcso
lódik az oktatás-képzés szerepe. Mivel 
az általában ötéves képzést még né
hány éves aktuális szakmai ismeret- 
szerzés kell, hogy kövesse, mire haté
kony mérnökké válik a diplomás, ér
zékelhető, hogy az ezredforduló „erős” 
mérnökei ezekben az években kezdik, 
kezdték meg tanulmányaikat. A jövő
höz szükséges mérnökképzés (szeren
csénkre) ez ideig töretlen. Bár nehéz 
körülmények között, de betölti jövőt 
építő szerepét a felsőfokú oktatás. Az 
elkövetkező 10 évben a villa
mosmérnöki, illetve műszaki informa
tika szakról (BMF) várhatóan (a mai 
kibocsátási rátát feltételezve) mintegy 
4000 diplomás kerül ki. Megítélésünk 
szerint ez a kibocsátási ütem összhang
ban van a szakterület fejlődési lehető
ségeivel és várható igényével.

A felsőfokú mérnökképzés hatásfo
kában három meghatározó tényező dif
ferenciált képet mutat. A képzésre je
lentkezők és képzettek átlagszínvonala 
-  vezető professzorok megítélése sze
rint ismeri el a szellemi -  benne külö
nösen a mérnöki -  munkát és ennek 
visszahatása mérhető az oktatási rend
szerben is.

Az oktatás színvonalának fenntar
tásához a jövőben a tananyag folyama
tos fejlesztése és az oktatói kar szel
lemi színvonalának szintentartása 
szükséges. Ennek előfeltétele -  többek 
között -  a kutatási tevékenység lehe
tőségeinek biztosítása a felsőoktatási 
intézményeken belül. Mind a tan
anyag, mind az oktatói kar heterogén 
képet mutat ma. A mérnöki ismereteket 
kiegészítő képzés a kezdeményezés 
stádiumában van. Az oktatók gyakor
lat-orientáltsága nem vált általános kö
vetelménnyé.

Prognózis

A vezetői vélemények, a rendelkezésre 
állt információs anyagok, valamint a 
hazai adottságok mellett figyelembe 
vehető nemzetközi fejlődés alapján -  
szakértői kontrollal -  készítettük el a 
mintegy öt-hatéves időtávot (az ezred
fordulóig) átfogó termelési és értéke
sítési prognózist. Ennek fő konklúziói 
az alábbiak.

Az egyes vállalati felkészülési 
programokat, valamint előrejelzése
ket, a szolgáltatói (felhasználói) terü
letek várható alakulását, az export le
hetőségeit figyelembe véve várható, 
hogy a szakterület 1996-1997-re meg
közelíti az 1980-as évek forgalom
szintjét. Elsősorban nem az értékesítési 
forgalom nagyságában, hanem annak 
felfutási ütemében, importtartalmának 
változásában, továbbá, kisebb mérték
ben az exportlehetőségek megítélésé
ben lehet differenciált pályákat felvá
zolni. Ehhez a várható értékesítési for
galom-szinthez és értelmezéséhez né
hány megjegyzést kell tenni.
-  Ez a forgalomszint jelentős import- 

tartalommal jön létre.
-  A várható forgalomnövekedés közel 

a jelenlegi foglalkozottsági szinten 
jön létre. Új munkaerőt nem von be, 
minőségi cserével azonban jelentő
sen átalakul. (Egyes gyárakban szá
mottevő fluktuációra már a közeljö
vőben kell számítani.)

-  Az új érték döntően belföldi felhasz
nálásra kerül. Az export nem éri el 
korábbi, forgalmon belüli arányát.

- A  forgalom első három évben ta
pasztalható növekedési üteme -  ha a 
gyártmányösszetétel számottevően 
nem módosul, ez pedig rövid távon 
nem várható -  nem lesz tartható, az 
lassulni fog, majd azt követően 
nagyjából azonos szinten marad. (A 
hazai távközlés-fejlesztési program 
üteme -  a MATÁV és más szolgál
tatók, illetve szolgáltatás igénybeve
vők terveit figyelembe véve -  az 
európai telefonellátottsági szintet 
megközelítve már lassulni fog.)

-  A távközlés-adatátvitel-telematika 
az új szolgáltatások irányába moz
dul el. Ennek megfelelően a belföldi 
piac megszerzése, megtartása, az ex
port jelenlegi arányának növelése,
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az ezt a szükségletkielégítést lehe
tővé tevő hard- és szoftver kutatás- 
fejlesztés megindítását (erősítését) 
igényli. Az e területen folyó nemzet
közi K+F programokba való érdemi 
magyar bekapcsolódásnak akkor 
van esélye.

-  Az évtized végén, a következő évti
zed elején jelentkező igényeknek 
megfelelő szintű, tematikai tartalmú 
tananyaggal az évtized közepén kell 
megkezdeni az új ismereteket alkal
mazni tudó közép- és felsőfokú kép
zettségűek oktatását.
Vélelmezhető, hogy a jövőbeni fej

lődést meghatározó három tényező (a 
piac, a tőke, a munkaerő) együttesen 
lehetővé teszi a következő években a 
szakterületi gyártás és forgalom növe
kedését. A tőke jelenléte, az ipar fej
lesztési készsége (képessége) és a mö
göttes fejlesztő bázisok megteremthe
tik a korszerű gyártmányalap és tech
nológiai bázis létrehozásának feltéte
leit, ami lehetővé teszi új piacok meg
szerzését, illetve a korábbiak megtar
tását.

A magyar professzionális híradás- 
technikai ipar fejlődésének egyik meg
határozó feltétele, a felvevőpiac, biz
tos. A távközlés fejlesztési programja 
hosszabb távon szállítási lehetőséget 
ad a vállalatok számára. A szolgáltatói 
oldal tervei szerint a fejlesztés során 
üzembe állított berendezések mintegy 
50 %-a magyar lesz.

A belföldi piac másik nagy poten- 
cionális szegmense, az adatátvitel, ez 
idáig épphogy érzékeltette hatását a 
gyártóknál. Igazi fejlődési dinamika a 
következő években várható.

A harmadik belföldi piac, a fegyve
res területek felvevőképességének nö
vekedése még várat magára. A jelen 
időszak költségvetési gondjai miatt 
megrendeléseik ma minimálisak. Né
hány év múlva azonban itt is (először 
csak lassú) növekedés várható.

A szakterületi export már nem 
fogja elérni korábbi hányadát. (Ez el
sősorban az újrarendeződött erővi
szonyokra, a tulajdonosi érdekekre 
vezethető vissza.) Néhány profilban 
(elsősorban a hagyományokkal ren
delkező területeken, így pl. a védelmi 
rendszerek és a mikrohullámú beren
dezések területén) azonban várható

jelentős szállítási lehetőség. Kisebb 
volumenek környező országokban 
történő értékesítése hozzájárul egy- 
egy profilban a gazdaságos sorozat- 
nagyság megközelítéséhez.

A fejlődési pálya többféle lehet:
•  I. Variáció:
-  A szakma forgalma 1997-re közelíti 

meg az 1980-as évek szintjét, de azt 
nem éri el.

-  Az import aránya a mai szinten ma
rad, esetleg tovább nő.

-  Az export a mai szinten marad, eset
leg abszolút értéke is csökken.

Feltétel: Nincs beavatkozás, nincs vál
tozás, a jelenlegi folyamatot befolyá
soló tényezők fennmaradnak.
•  II. Variáció:
-  A szakma forgalma 1996-ra megkö

zelíti az 1980-as évek szintjét.

-A z  import aránya kisebb mértékben 
csökken, esetleg a mai szinten marad.

-  Az export abszolút értékben a mai 
szinten marad.

Feltételek:
-  Innováció-ösztönző gazdaságpoliti

ka érvény rejutása.

-  Érdemi bekapcsolódás nemzetközi 
(állami és vállalati) K+F progra
mokba.

-  A trendekben a hazai hányad meg
határozása.

-  A hozzáadott érték meghatározásá
nak, mérésének konzekvens szá
monkérése.

•  III. Variáció:
-  A szakma forgalma 1996-ra megkö

zelíti az 1980-as évek szintjét.

-  Az import aránya jelentősen csök
ken.

-  Az export abszolút értéke és relatív 
aránya is nő.

Feltételek:
-  Mint a II. variációnál.

-  Hatékony fejlesztés és exportösztön
ző rendszer.
Érzékelhető, hogy az egyes variá

ciók eredményei érzékenyek a környe
zeti tényezők változásaira. A befolyá
soló tényezők alakításával -  olyan ak
ciókkal, amelyek a „rendszert” ellenál- 
lóbbá teszik, képessé arra, hogy a meg
rázkódtatásokat kiheverje — jelentősen 
növelhető a stabilitás.

* * *

A cikk az 1KM megbízásából kidolgo
zott, „A magyar feldolgozóipar ver
senyképessége, komparatív előnyei” c. 
kutatási jelentés szerző által készített 
résztanulmányára épül.
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